beneficis fa que el primer no pugui ser solució, ja que el pendent de la funció de CMg és negatiu a q'; és a dir, dCMg(q')/dq < 0. Succeeix, però, que l’ingrés total p·q'' derivat de la venda de la quantitat q'' al preu p és inferior al cost total de produir q''.
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Fig. 19. Decisió de producció en el curt termini en competència perfecta

67. A la Fig. 20 (que reprodueix la part que ens interessa de la Fig. 19), l’ingrés p·q'' està representat per l’àrea del rectangle abdg. El cost total de produir q'' és l’àrea del rectangle abeh. Per tant, l’àrea del rectangle dehg és el benefici negatiu (pèrdua) resultant de produir i vendre la quantitat q'' a preu p. Observeu que el cost variable de produir q'' és l’àrea del rectangle abcf. Això fa que el cost fix sigui la diferència entre el cost total (àrea del rectangle abeh) i el cost variable (àrea del rectangle abcf); això és, el cost fix és l’àrea del rectangle cehf. En resum, en aquest cas IT(q*) < CV(q*) + CF: els beneficis són negatius i hi ha pèrdues. Tot i així, és millor produir q* que no produir perquè els ingressos cobreixen totalment els costs  (variables) de produir q* i una part dels costs fixos. De fet, (q*) > –CF = (0), la qual cosa diu que els beneficis de produir q* (tot i negatius) són més grans (menys negatius) que els beneficis de no produir.
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Fig. 20. Produint amb pèrdues en el curt termini

68. Cas 3b: p = CTMi(q*). Això passa, p.e., quan p = pa a la Fig. 19 i el punt a determina la quantitat q*. Com p = CTMi(q*), p·q* = CTMi(q*)·q* i, per tant, IT(q*) = CT(q*): els beneficis són zero.

69. Cas 3c: p > CTMi(q*). Això passa, p.e., quan p = p a la Fig. 19 i el punt d determina la quantitat q*. Com p > CTMi(q*), IT(q*) = p·q* > CTMi(q*)·q* = CT(q*) i els beneficis són positius.

70. Com a conclusió, seguint la Fig. 19, recapitulem els cinc casos possibles. (1) Si p < pb aleshores el productor no produeix i d’aquí se segueix que la quantitat que maximitza beneficis (en el curt termini) és q* = 0. Això explica perquè el punt b de la Fig. 19 (el punt mínim de la funció de CVMi) s’anomena punt de tancament: si el preu és inferior al CVMi corresponent al punt b (és a dir, p < pb), el productor tanca. (2) Si p = pb tant és produir com no; si el productor produeix, produirà la quantitat que determina el punt b (la distància horitzontal des de b fins a l’eix d’ordenades). Els beneficis seran negatius per un import igual al cost fix. (3) Si p > pb i p < pa aleshores el productor produeix la quantitat q* que determina la funció de costs marginals al preu p. Els beneficis continuen essent negatius, però ara són per un import inferior al cost fix. (4) Si p > pb i p = pa aleshores el productor produeix la quantitat q* que determina la funció de costs marginals al preu p i té beneficis zero. Això explica perquè el punt a de la Fig. 19 (el punt mínim de la funció de CTMi) s’anomeni punt d’anivellament: ingressos i costs estan anivellats quan el preu és pa. (5) Si p > pb i p > pa aleshores el productor produeix la quantitat q* que determina la funció de costs marginals al preu p i té beneficis positius.

71. Funció d’oferta individual i de mercat a curt termini. De l’anterior es dedueix que la funció d’oferta del produc-tor coincideix amb la part de la funció de costs marginals per damunt del punt mínim de la funció de cost variables mitjans; vegeu la Fig. 21, on la funció d’oferta s’indica amb negreta (salta d’a a b). La funció d’oferta de mercat és la suma horitzontal de les funcions d’oferta individuals.
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Fig. 21. Funció d’oferta individual a curt (esquerra) i llarg (dreta)

72. Efectes sobre la funció d’oferta de la variació dels preus dels factors. La construcció de la funció d’oferta del productor fa evident que tot el que desplaci la funció de costs marginals cap a l’esquerra [dreta] desplaçarà la funció d’oferta del productor cap a l’esquerra [dreta]. Així, un augment en el preu w del factor variable desplaça la funció de costs marginals cap a l’esquerra, però un augment en el preu r del factor fix no modifica la funció de costs marginals.

73. Exemple. Si a l’exemple del punt 36, r augmenta de 4 a 5, la funció de costs totals seria CT(q) = 50 + q/50. Com la funció de CV no canvia, la funció de CMg tampoc no ho fa. En canvi, si w també augmenta fins a 5, CT(q) = 50 + q/20. Això fa que la nova funció CMg sigui CMg(q) = q/10. En aquest darrer cas, com el mínim de la funció de CVMi = q/20 s’assoleix (per a valors no negatius) a l’origen, la funció d’oferta individual coincideix amb tota la funció de CMg, de forma que p = CMg defineix la funció d’oferta. Com CMg = q/10, la funció d’oferta queda com qs = 10·p.

74. Funció d’oferta individual a llarg termini. La funció d’oferta individual a llarg s’obté de manera similar a la de curt i coincideix amb la part de la funció de cost marginal de llarg termini que queda per damunt del punt mínim de la funció de cost (total) mitjà a llarg termini; vegeu la part dreta de la Fig. 21. Formalment, la funció d’oferta és p = CMgLT(q), si p ( mínim CMiLT(q), amb q = 0 si p < mínim CMiLT(q).

75. Funció d’oferta individual a llarg termini. La funció d’oferta de mercat a llarg no s’obté sumant les funcions individuals de llarg, perquè d’entrada no se sap quants productors hi ha a llarg termini. Per a il·lustrar com es construeix, suposem: (i) que els preus dels factors no varien a llarg termini; i (ii) tots els productors produeixen d’acord amb la mateixa funció de producció de llarg termini. En aquest cas, la funció d’oferta de mercat a llarg termini serà horitzontal (perfectament elàstica) al preu p = mínim CMiLT(q). Si el preu fos inferior, tots els productors tindrien pèrdues a llarg termini, raó per la qual no hi hauria productors en el llarg termini. Si el preu fos superior, els productors obtindríem beneficis en el llarg termini, la qual cosa atreuria nous productors, es produiria un desplaçament cap a la dreta de la funció d’oferta de mercat a curt i el preu disminuiria progressivament fins al punt on els beneficis de llarg termini fossin zero, cosa que succeeix quan p = mínim CMiLT(q). En aquesta situació, cap més productor no té incentius a entrar al mercat. D’aquesta manera, en el llarg termini, els productors determinen el preu (és el cost mitjà més baix de produir en el llarg termini) i els consumidors determinen la quantitat i el nombre de productors que formen la indústria a llarg.

76. Exemple. Sigui CLT(q) = q – 6q + 21q la funció de costs a llarg termini comuna a tots els productors, ja siguin potencials o que estiguin al mercat. La funció de costs mitjans a llarg és CMiLT(q) = q – 6q + 21. Per a trobar el mínim d’aquesta funció, derivem respecte de q i igualem a zero: dCMiLT(q)/dq = 2q – 6 = 0. Obtenim el valor q* = 3. Per a comprovar que és un mínim, la derivada segona de CMiLT(q) respecte de q ha de ser positiva quan l’avaluem a q* = 3. De fet, dCMiLT(q)/dq = 2 > 0 i tenim que CMiLT(q) assoleix un mínim a q* = 3. El valor del cost mitjà que correspon a q* = 3 és CMiLT(3) = 3 – 6·3 + 21 = 12. Aquest 12 és el valor mínim del cost total mitjà a llarg. Per tant, si tots els productors fan servir la mateixa tecnologia i els preus dels factors no canvien, la funció d’oferta de mercat a llarg termini és la funció d’oferta perfectament elàstica tal que p = 12.

77. Exemple (continuació). La funció d’oferta de cada productor a llarg termini s’obtindria a partir de la funció de cost marginal a llarg, CMgLT(q) = dCLT(q)/dq = 3q – 12q + 21. Com s’ha vist al punt anterior, el valor mínim de la funció de cost mitjà a llarg és CMiLT = 12. D’aquí que la funció d’oferta de cada productor a llarg termini estigui definida en dos trams: si p < 12, qs = 0; si p ( 12, p = 3q – 12q + 21. Dit d’una altra manera, si p < 12, qs = 0; i si p ( 12, qs = 2 + (12p – 108)/2 / 6. Finalment, si la funció de demanda de llarg termini és, p.e., Qd = 102 – p, l’equilibri (pL, qL) de llarg termini serà pL = 12 (determinat per la funció d’oferta) i qL = 90 (determinat per la funció de demanda). En aquest equilibri de llarg termini, cada empresa produeix q = 3: si p = 12, la funció d’oferta individual determina la quantitat oferta qs = 3. Com la quantitat total demandada en equilibri és 90 i cada productor produeix 3, la conclusió és que, en l’equilibri a llarg termini, hi ha 30 productors en el mercat.

77. Competència imperfecta. Un mercat és de competèn-cia imperfecta quan compradors o venedors tenen la capa-citat d’alterar el preu de mercat (tenen “poder de mercat”) i per tant no tothom al mercat és preu-acceptant. El cas més clar de competència imperfecta es produeix quan hi ha un únic comprador o un únic venedor.

78. Causes de l’aparició del poder de mercat. La violació de qualssevol de les condicions que defineixen la competència perfecta condueix a un mercat de competència imperfecta. En particular, tota circumstància que tendeixi a reduir el nombre de participants en el mercat (i això sigui conegut pels propis participants), tendirà a fer el mercat no competitiu. P.e., des de la perspectiva dels productors, si la producció del bé presenta economies d’escala (costs mitjans de llarg termini decreixents), les empreses grans podran produir a costs mitjans inferiors que les empreses petites. Aquest fet estimula la concentració d’empreses de manera que eventualment només hi hauria un productor en el mercat. Quan l’existència d’un únic productor està induïda per les economies d’escala (“més gran, millor”), es parla de monopoli natural. Una altra causa que tendeix a fer un mercat no competitiu és l’existència de barreres d’entrada per als productors, és a dir, circumstàncies que impedeixen o dificulten la lliure incorporació de productors al mercat: p.e., restriccions legals, franquícies legals que condueixen a un monopoli legal (l’Estat crea el monopoli), control de factors o tècniques productives (patents), diferenciació de producte, creació de marques, despeses en publicitat, elevats costs fixos…

79. Un cas extrem de competència imperfecta: el monopoli. Com a exemple de mercat de competència imperfecta (o mercat no competitiu) considerarem el cas en què els consumidors són preu-acceptants i hi ha un únic productor (anomenat monopolista), el qual tindrà la capacitat d’alterar el preu de mercat. La funció de demanda de mercat determina una important restricció a la qual s’enfronta el monopolista: suposant que la funció de demanda de mercat és decreixent, si el monopolista desitja imposar un preu més alt, haurà d’acceptar el fet que la quantitat que podrà vendre serà inferior. Per tant, si un productor preu-acceptant actua com si s’enfrontés a una funció de demanda perfectament elàstica al preu de mercat, un productor monopolista s’enfronta a una funció de demanda (assumim que) amb pendent negatiu, indicant que per a vendre una quantitat superior cal reduir el preu.

80. Es diu d’un mercat que és un monopoli si només hi ha un productor al mercat i els consumidors són preu-acceptants. En aquest cas, el poder de mercat del monopolista es concreta en la capacitat de triar un punt de la funció de demanda de mercat, ja que aquesta funció relaciona el preu de mercat del bé i la quantitat que el monopolista pot vendre a aquell preu. L’altre cas extrem és el monopsoni, que representa la situació inversa: un únic consumidor i varis productors preu-acceptants.

81. La decisió de producció d’un monopolista. Donat que el monopolista no comparteix el mercat amb cap altre productor, la funció de demanda a què s’enfronta és la funció de demanda de mercat. Per a simplificar, suposem que la funció de demanda de mercat és lineal, Qd = a – bp, on a > 0, b > 0 i 0 ( p ( a/b (si p > a/b, aleshores Qd = 0). Situem-nos en el curt termini. L’objectiu del monopolista, com el del productor preu-acceptant, és la maximització de beneficis. Ara, però, l’ingrés marginal no és constant i igual al preu de mercat, sinó que varia amb la quantitat venuda [important: com el monopolista no és preu-acceptant, no té funció d’oferta; de fet, la quantitat que tria no és independent de la funció de demanda]. La condició necessària de maximització de beneficis en aquest cas estableix que si q* maximitza la funció de beneficis tindrem que IMg(q*) = CMg(q*), on CMg és la funció de costs marginals en el curt termini del monopolista.
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82. Ingrés mitjà, marginal i total. A la Fig. 22 es representen les funcions d’ingrés mitjà, marginal i total obtingudes a partir d’una funció de demanda lineal Qd = a – bp. La funció d’ingrés mitjà coincideix amb la funció de demanda, quan l’invertim: IMg(q) = a/b – q/b. Aquesta funció diu que quan es ven la quantitat q al preu que determina la funció de demanda, aleshores l’ingrés mitjà (l’ingrés que com a mitjana s’obté de cadascuna de les unitats venudes) és a/b – q/b. La funció d’ingrés marginal és una recta amb el doble de pendent (en valor absolut) que la funció d’ingrés mitjà. De fet, IT(q) = p·q, on p depèn de q segons la funció inversa de demanda p = a/b – q/b. Per tant, IT(q) = (a/b – q/b)·q i IMg(q) = dIT(q)/dq = a/b – 2q/b. Això vol dir que l’ingrés marginal (l’ingrés obtingut per la venda “d’una” unitat adicional) és positiu si q < 2/a, negatiu si q > 2/a i zero si q = 2/a.

83. La part inferior de la Fig. 22 mostra com depèn l’ingrés total de la quantitat venuda q. Com l’ingrés marginal és positiu quan q està entre 0 i a/2, la derivada de la funció d’ingrés total és positiva i, per tant, l’ingrés total creix. Observeu que el tram on l’ingrés total creix es correspon amb el tram de la funció de demanda on l’elasticitat preu en un punt és més gran que 1 (tram elàstic de la funció de demanda). De manera anàloga, com l’ingrés marginal és negatiu quan q està entre a/2 i a, la derivada de la funció d’ingrés total és negativa i, per tant, l’ingrés total decreix. Ara, el tram on l’ingrés total decreix es correspon amb el tram de la funció de demanda on l’elasticitat preu en un punt és més petita que 1 (tram inelàstic de la funció de demanda). Això fa que la funció d’ingrés total assoleixi un màxim quan q = a/2, quantitat corresponent al punt de la funció de demanda on l’elasticitat preu en un punt és unitària. En resum, la quantitat que maximitza l’ingrés total quan el preu el determina una funció de demanda lineal és aquella corresponent al punt de la funció de demanda on l’elasticitat preu en un punt és unitària. En realitat, la condició necessària (i en aquest cas, també suficient) de maximització dels ingressos totals és dIT(q)/dq = 0. Això és, q* maximitza l’ingrés total si l’ingrés marginal de q* és zero. És a dir, a/b – 2q*/b i, d’aquí, q* = a/2. Com indica la Fig. 22, al punt (p, q) = (a/2b, a/2) de la funció de demanda, l’elasticitat és 1.

84. La solució de monopoli. L’objectiu del monopolista no és, però, maximitzar l’ingrés sinó el benefici. Això implica cercar q* tal que IMg(q*) = CMg(q*); és a dir (incorporant la condició suficient), trobar la quantitat on es creuen les funcions d’ingrés marginal i el tram creixent de la funció de costs marginals. A la Fig. 23, aquest creuament es produeix al punt a. Identificat aquest punt, baixem fins a l’eix d’abscisses per a trobar la quantitat q* corresponent. Per a obtenir el preu de mercat, partim d’aquesta quantitat q* i busquem el punt de la funció de demanda que correspon a q*. És el punt c a la Fig. 23. El preu que fixa el monopolista quan produeix i porta al mercat la quantitat q* és l’alçada vertical del punt c. Això és el mateix que, partint del punt c, buscar horitzontalment l’eix d’ordenades (punt d a la Fig. 23) i l’alçada del punt trobat dóna el preu (observeu que el punt de la funció de demanda triat pel monopolista se situa sobre el tram elàstic de la funció de demanda de mercat). La Fig. 23 permet determinar el benefici del monopolista: és l’àrea del rectangle bcde.

85. Comparació amb la solució de competència perfecta. Si el mercat fos competitiu i la funció de costs marginals del monopolista fos la funció de costs marginals de tota la indústria, la solució (l’equilibri de mercat) consistiria en el punt f, on es creuen les funcions de demanda de mercat i de costs marginals de la indústria (per damunt del punt mínim de la funció de cost variable mitjà). La quantitat que correspon al punt f és superior a la del punt c i el preu que correspon a f és inferior al de c. La comparació d’excedents totals de consumidors i productors en el cas de competència amb el cas de monopoli porta a la conclu-sió que el monopoli redueix l’excedent total en un import igual a l’àrea de la figura amb vèrtexs afc a la Fig. 23. 

86. Exemple. Sigui Qd = 54 – p/2 la funció de demanda de mercat i CT(q) = 4q – 2q + 10 la funció de costs totals (a curt termini) del monopolista. D’una banda, la funció de costs marginals és CMg(q) = dCT(q)/dq = 12q – 4q. La funció de costs variables mitjans, CVMi(q) = 4q – 2q. El mínim d’aquest funció (quan els valors de la funció no són negatius) s’assoleix quan q = 0. Per tant, el tram rellevant de la funció de costs marginals arrenca de l’origen. D’altra banda, la inversa de la funció de demanda és p = 108 – 2q. Aquesta funció serveix per a construir la funció d’ingrés total, IT(q) = p(q)·q = (108 – 2q)·q. La funció d’ingrés marginal és IMg(q) = dIT(q)/dq = 108 – 4q. D’aquí que la quantitat q* maximitzadora de beneficis sigui tal que IMg(q*) = CMg(q*); és a dir, 108 – 4q = 12q – 4q. Això fa que q* = 3. Substituint aquesta quantitat a la funció de demanda obtenim el preu que fixa el monopolista, p = 102 (el més alt que garanteix que la quantitat demandada sigui q* = 3). El benefici total (q) = IT(q) – CT(q) és (3) = IT(3) – CT(3) = 102·3 – (4·3 – 2·3 + 10) = 306 – 100 = 206. Si la funció de costs marginals representés una funció d’oferta de mercat a un mercat competitiu, l’equilibri s’obtindria de les equacions Qd = 54 – p/2 i ps = 12q – 4q (on els valors de q estan limitats al domini on el resultat  12q – 4q no és negatiu). La quantitat d’equilibri satisfà 6q – q – 54 = 0; això és, q* = (1 + (1297)/) / 12 ( 3’084 i p* = 101’832.

87. Un segon exemple. Sigui Qd = 100 – p la funció de demanda de mercat i CMg(q) = 3q la funció de costs marginals de l’únic productor al mercat. Si el productor explota el seu poder de mercat i actua com a monopolista, la quantitat produïda al mercat s’obté d’igualar l’ingrés marginal IMg(q) = 100 – 2q amb el cost marginal CMg(q) = 3q. El resultat és q* = 20. El preu que imposa el mono-polista s’obté substituint q* = 20 a la funció de demanda i

Exercicis

E1. Una indústria competitiva està formada per 1000 empreses iguals, cadascuna amb una funció de costs total a curt  CT = 0’05q2 + 100. Determineu: (a) la funció d’oferta individual; (b) la funció d'oferta de la indústria; i (c) el preu d’equilibri i la quantitat venuda per cada empresa, sabent que la funció de demanda de mercat és Qd = 210000 – 4000p.

E2. Una empresa en competència perfecta té C(q) = (2/3)q3 – 6q2 + 41q + 162 com a funció de costos totals a curt termini. (a) Calculeu el punt de tancament de l'empresa. (b) Si el preu del bé produït és 95, determineu la quantitat produïda i el benefici de l’empresa.

resulta p* = 80. Per contra, si el productor és preu-accep-tant, la quantitat intercanviada al mercat s’obté d’igualar la funció de demanda Qd = 100 – p amb la funció d’oferta del productor p = CMg(q). Per tant, q* = 25 i p* = 75. A la situació de competència, l’excedent dels consumidors és 312’5. A la situació de monopoli, l’excedent dels consumidors és 200. El pas de la competència al monopoli genera una pèrdua d’excedent als consumidors de 112’5 unitats. Una part d’aquesta pèrdua és deguda a la reducció en la quantitat consumida: el pas de q = 25 a q = 20 causa una pèrdua d’excedent igual a 12’5 (seria l’equivalent a la Fig. 24 de l’àrea del triangle cde). L’altra part és deguda a l’augment de preu: el pas de p = 75 a p = 80 causa una pèrdua d’excedent igual a 100 (l’àrea del rectangle abcd a la Figura 24). Si el mercat passa de ser de competència a un monopoli, aquest segon excedent canvia de mans i l’obté el productor, però el primer excededent (el cde) es perd. D’altra banda, el productor també perd l’excedent per les 5 unitats que deixa de produir i vendre, 37’5 (l’àrea del triangle cef a la Figura 23). Això fa que la pèrdua total sigui 12’5 + 37’5 = 50 (l’àrea del triangle def).
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Fig. 24. Comparació d’excedents entre monopoli i competència perfecta

E3. La funció de demanda de mercat és Qd = (1000 – 2p) / 4. Al mercat hi ha 10 productors competitives amb funció de producció Q = (L/3)1/2. El preu d’L és 5. Obtingueu: (a) la funció d’oferta individual; (b) la funció d’oferta de mercat; (c) la quantitat venuda en el mercat, el preu de venda i la producció de cada empresa.

Solucions?

E1. (a) p = 0.1q 
(b) q = 10000p (c) p = 15, Q = 150000, qi = 150.

E2. (a) (p, q) = (27’5, 4’5)     (b) 324

E3. (a) p = 30q (b) p = 3q (c) Q = 100, p = 300, qi = 10.
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